

Вопросы практической реализации договоренностей на высшем уровне, ускорения подготовки и продвижения крупных инвестиционных проектов были подробно обсуждены в ходе телефонного разговора Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Эмиром Государства Катар шейхом Тамимом бин Хамадом Аль Тани 13 июля.

Эмир Катара сердечно поздравил лидера Узбекистана с уверенной победой на прошедших выборах Президента Республики Узбекистан.

От имени дружественного народа Катара пожелал главе и многонациональному народу Узбекистана мира, благополучия, устойчивого развития и процветания.

Лидеры двух стран договорились принять необходимые меры для обеспечения безусловной реализа-

ции соглашений и договоренностей, принятых в ходе государственного визита Эмира Катара в Республику Узбекистан 5-6 июня текущего года.

Подчеркнута важность проведения в ближайшие сроки заседания совместной Межправительственной комиссии и бизнес-форума с участием ведущих компаний двух стран.

УзА

## ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ОТМЕТИЛ ВАЖНОСТЬ ПРОДОЛЖЕНИЯ АКТИВНОГО МЕЖПАРЛАМЕНТСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА С ТУРЦИЕЙ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 13 июля принял делегацию Турецкой Республики во главе с председателем Комитета по внешним связям Великого национального собрания Фуатом Октаем.



Были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения узбекско-турецких отношений всеобъемлющего стратегического партнерства и многопланового сотрудничества.

В начале встречи Фуат Октай от имени Президента и братского народа Турции передал лидеру

Узбекистана искренние поздравления в связи с убедительной победой на прошедших президентских выборах.

Подчеркнуто, что турецкая сторона высоко оценивает и полностью поддерживает прагматичную политику Президента Узбекистана, направлен-

ную на повышение благосостояния населения и укрепление международного авторитета страны. В ходе переговоров особое внимание было уделено вопросам развития межпарламентского обмена и усиления парламентского контроля за исполнением решений, принимаемых на высшем уровне.

Глава нашего государства приветствовал договоренности о создании межпарламентских групп сотрудничества и разработке соответствующей «дорожной карты».

Отмечена также важность принятия согласованных мер по увеличению объемов взаимной

торговли и расширению авиасообщения, продвижению перспективных инвестиционных проектов, проведению совместных культурно-гуманитарных мероприятий.

УзА

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

### Акценты

## КАКОВЫ ТРЕБОВАНИЯ К КАДРАМ В СФЕРЕ ЦИФРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИЛИ КТО ПОЛУЧИТ БОЛЬШУЮ ВЫГОДУ ОТ ЦИФРОВИЗАЦИИ?

Ежедневно, ежедневно меняется облик современного мира. Начавшиеся еще вчера процессы внедрения информационных технологий, электронизации сегодня перешли на ступень цифровизации.



В Указе Президента «О мерах по эффективной организации государственного управления в сфере цифровых технологий в рамках административных реформ» и постановлении главы государства «О мерах по расширению охвата и повышению качества цифровых услуг, а также цифровой трансформации сфер, отраслей и регионов» от 24 мая 2023 года определены новые задачи по развитию отрасли. Какая работа проводится Центром управления проектами цифрового правительства по обеспечению их исполнения?

Мы побеседовали об этом с директором Центра управления проектами электронного правительства Азизом МУХИТДИНОВЫМ:

В последние годы система предоставления государственных услуг поднялась еще на одну ступень. В настоящее время через Единый портал интерактивных государственных услуг (my.gov.uz) налажено предоставление населению и предпринимателям 440 видов государственных услуг (в начале года было 370), а также через его мобильное приложение - 190 видов услуг (в начале года было 160). С начала года население семь миллионов раз воспользовалось Единым порталом, в результате сэкономлено более 26 миллиардов сумов граждан.

Только на начало 2022 года благодаря предоставлению через портал более 60 тысяч электронных доверенностей сэкономлено 5,7 миллиарда сумов средств населения, выдана более 51 тысячи сертификатов по иностранным языкам позволила эконо-

мить два миллиарда сумов, 253 тысячи разрешений на тонировку стекол дали экономии в семь миллиардов сумов, сокращение расходов граждан достигнуто также за счет предоставления других услуг.

Однако многое еще предстоит сделать. Так, 45 процентов государственных услуг все еще предоставляются традиционным способом. В частности, из-за недостаточного охвата процессами трансформации таких востребованных среди населения и субъектов предпринимательства сфер, как транспорт, образование, здравоохранение, налоговая и коммунальная, госуслуги в этих сферах предоставляются в традиционной бумажной форме.

До конца года планируется внедрение на Едином портале в электронном формате таких востребованных видов услуг, как государственная регистрация нового автотранспорта, получение пособий по уходу за ребенком, размещение в доме студентов, сдача налоговой декларации, возврат излишне уплаченных сумм налога физических лиц.

Кто получает большую выгоду от цифровизации?

От цифровизации выигрывают все. Население избавляется от бумажной волокиты и бюрократии. Предупреждается коррупция. Достигается экономия времени и средств. Между правительством, государственными организациями и населением возникает прямой диалог. Прекращаются излишние мытарства людей.

(Окончание на 4-й стр.)

### Актуально

## ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ: НОВЫЕ ГЛОБАЛЬНЫЕ ТРЕНДЫ И НАСЫЩЕННАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ПОВЕСТКА



19 сентября 2017 года, выступая с высокой трибуны ООН, Президент Шавкат Мирзиёев заявил о приоритете Центральноазиатского региона во внешнеполитическом курсе Узбекистана. Глава государства тогда отметил, что мирная, экономически процветающая Центральная Азия - важнейшая цель и ключевая задача.

Позднее по инициативе Президента под эгидой ООН в Самарканде в ноябре того же года прошла международная конференция высокого уровня «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания». Практическим результатом про-

деланной работы стало принятие ООН специальной резолюции «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе».

(Окончание на 2-й стр.)

### От Стратегии действий - к Стратегии развития

Зумрат Гаибназарова.  
Профессор Ташкентского государственного экономического университета доктор экономических наук.

Хотя слово «инвестиции» не настолько часто встречается в обиходной жизни, большинство из нас употребляет его в определенном смысле независимо от рода занятий. Скажем, чтобы наши дети стали хорошими специалистами, мы предоставляем им возможность с малых лет получать дополнительные знания за определенную сумму. А дехканин, чтобы получить богатый урожай, улучшает мелиорацию, обновляет посевной материал или вкладывает средства в переработку выращиваемой им продукции. Цель всего этого - получить прибыли в несколько раз больше, чем было потрачено в ближайшей, средней или долгосрочной перспективе.

(Окончание на 2-й стр.)

### Здравоохранение

Дилфуза Гулямова.  
«Правда Востока».

Программа реформирования отечественного здравоохранения, сопровождаемая ежегодным увеличением объемов выделяемых бюджетных средств, базируется на принципах неукоснительного соблюдения условий социальной защиты населения. В ряду приоритетных направлений, которые требуют первоочередного исполнения, - обеспечение гарантированной государством медицинской, социальной, профессиональной и физической реабилитации лиц с инвалидностью в государственных учреждениях.

## ЦЕЛЬ - В ДОСТИЖЕНИИ РЕЗУЛЬТАТА

Реабилитация необходима практически после всех заболеваний, но она не творит чудес. Это тяжелый труд. Согласно международным исследованиям, люди, перенесшие черепно-мозговую или спинальную травму, инфаркт головного мозга, имеют шанс вернуть до 85 процентов утраченных навыков, если проходят курс интенсивной реабилитации в первые шесть месяцев после случившегося. В связи с этим основным вопросом становится не только осуществление реабилитации как таковой, но и повышение ее качества.

(Окончание на 3-й стр.)

### ИНВЕСТИЦИИ - ДВИЖУЩАЯ СИЛА ЭКОНОМИКИ



(Окончание на 2-й стр.)



# ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ: НОВЫЕ ГЛОБАЛЬНЫЕ ТРЕНДЫ И НАСЫЩЕННАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ПОВЕСТКА

региона, которая создает основу для долгосрочного развития регионального сотрудничества и решения главных вопросов социально-экономического развития.

Так, Узбекистан выступает центром стабильности и фактором устойчивого развития всего региона, стимулирующим укрепление дружественных связей и развитие взаимовыгодных отношений с соседними государствами на конструктивной основе. В частности, подчеркивалось: итоги выборов открывают новую эпоху регионального сотрудничества, что позволит странам Центральной Азии строить долгосрочные планы укрепления многогранного взаимодействия. Вместе с тем эксперты указали на важность продолжения курса по дальнейшему расширению кооперации в торговле, промышленности, энергетике, транспорте, инновационном развитии и сельском хозяйстве, а также на рассмотрение возможности институционализации отношений в этих направлениях. Это позволит укрепить многосторонние связи и содействовать формированию условий для достижения целей устойчивого развития.

Сегодняшний круглый стол стал хорошей площадкой для предметного и обстоятельного обсуждения итогов столь важного события, связанного с переизбранием на высший пост действующего Президента Шавката Мирзиёева, - подчеркнул заместитель директора Международного института Центральной Азии Шерзод Файзиев. - В условиях усиления глобальной напряженности и растущей неопределенности, рисков и угроз результаты голосования всецело отражают заинтересованность граждан Узбекистана в еще большем желании продолжать начатый курс реформ, а также намерение строить свое будущее в условиях стабильности и безопасности. Итоги выборов имеют важное значение и для региона Центральной Азии, которая за последние шесть лет обрела качественно новое содержание, в том числе благодаря инициативам Президента Узбекистана. И сегодня мы являемся свидетелями кардинального изменения пространства ЦА, которая из территории с центробежными началами и низким уровнем доверия последовательно трансформируется в единый и сплоченный регион, где создана благо-



приятная политическая атмосфера и усиливается экономическая активность.

Стабильная Центральная Азия становится одним из важных центров инвестиционной активности и привлекательной территорией для сотрудничества. Многие обозреватели справедливо отмечают, что регион благодаря в том числе успешной диверсификации внешней политики Узбекистана уже вышел из стратегической периферии и становится центром притяжения для глобальных и нерегиональных партнеров.

В Узбекистане успешно проходит политическая модернизация, которая позволяет наметить новые горизонты взаимодействия на долгосрочную перспективу, - подчеркнул в своем выступлении председатель Комитета общественной безопасности Общественного совета при Президенте Республики Таджикистан Виктор Ким. - На пространстве Центральной Азии также начался новый этап сотрудничества, сопровождающийся укреплением региона в качестве субъекта международных отношений, что стало возможным бла-

годаря региональной политике Президента Узбекистана. Теперь считается важным формирование «единого регионального экспертного взгляда Центральной Азии», что послужит дальнейшей интеграции и укреплению многопланового партнерства в регионе.

Вместе с тем для закрепления позитивного вектора, который наблюдается в последние годы, государствам ЦА необходимо уделять особое внимание вопросам совместной работы по разработке и реализации долгосрочных стратегических проектов в области торговли, инвестиций, транспорта и развития человеческого капитала, в том числе с упором на «зеленые» технологии. Все это станет залогом достижения высоких показателей качества жизни народов стран региона.

Узбекистан вступил в долгосрочный период своего устойчивого политического и экономического развития, - сказал главный научный сотрудник Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан Афзал Артыков. - Ключевая

же задача курса - превратить Центральную Азию в процветающий и устойчиво развивающийся регион, в пространство взаимного доверия и дружбы. Вместе с тем складывающиеся реалии требуют формирования новой модели экономического сотрудничества в Центральной Азии. В этом контексте страны обрели широкие возможности по выработке долгосрочных перспективных совместных планов, направленных на обеспечение дальнейшего укрепления взаимосвязанности и устойчивого экономического роста.

В рамках ежегодно проводимых Консультативных встреч глав государств Центральной Азии государства выдвигаются ряд важных инициатив, направленных на тесную и слаженную работу в таких направлениях, как политика и безопасность, экономика и торговля, транспорт и транзит, энергетика и водные вопросы, сельское хозяйство и инвестиции, образование и туризм. Благодаря совместным усилиям создаются условия для стабильного и устойчивого развития всех государств ЦА в едином экономическом и культурно-цивилизационном пространстве. Главное, достигнута одна из ключевых целей регионального сближения: братские народы могут без труда и каких-либо искусственных ограничений общаться и взаимодействовать.

Центральная Азия обладает большим потенциалом для развития и процветания, - продолжил Ш. Файзиев. - И в предстоящие годы Узбекистан как инициатор больших изменений в регионе продолжит работу в этом направлении. Политическая воля лидеров стран ЦА и преимуществ, которые страны уже имеют от текущего уровня сотрудничества, важны и, возможно, являются базовыми условиями для углубления процессов сближения. Сплачивать регион также будут существующие внешние угрозы и вызовы, в том числе связанные с ростом геополитической напряженности в мире, неурегулированностью ситуации в Афганистане, климатическими изменениями.

Неизменным остается одно: основой для сохранения устойчивости и развития в регионе выступает дальнейшее наращивание тесных связей между странами Центральной Азии. Это понимают наши близкие соседи, а также государства, заинтересованные в стабильности региона.

Подготовила  
Евгения Юн.  
«Правда Востока».  
При содействии пресс-службы  
Международного института Центральной Азии.

«Окончание.  
Начало на 1-й стр.»

Таким образом, новая открытая внешнеполитическая стратегия Ташкента сфокусирована на углублении регионального взаимодействия. Кооперация с ближайшими соседями предполагает расширение совместных проектов в самых важных отраслях экономики, а также в культурно-гуманитарном секторе. В результате за последние годы благодаря совместным усилиям государств ЦА отношения получили новую динамику и обрели конструктивный характер. Приняты резолюции Генассамблеи ООН по укреплению регионального сотрудничества, продвижению религиозной толерантности, развитию туризма и решению Аральского кризиса. Наряду с этим создаются эффективные межведомственные и межправительственные механизмы взаимодействия.

О глобальных трендах и аспектах текущей региональной повестки говорили представители экспертно-аналитических кругов страны в Международном институте Центральной Азии, где прошел круглый стол, посвященный перспективам развития регионального сотрудничества в контексте состоявшихся 9 июля выборов Президента Республики Узбекистан, их влияния на региональные процессы и взаимодействия по решению проблем глобальной повестки.

Мероприятие состоялось по инициативе международных экспертов, прибывших в нашу страну в качестве наблюдателей за выборами Президента Республики Узбекистан. В работе круглого стола приняли участие свыше 30 ведущих национальных и международных экспертов из общественно-политических кругов, аналитических центров и научно-исследовательских институтов, включая Институт мировой экономики и международных отношений Российской академии наук, Центр евразийско-азиатских исследований (Россия), Институт социально-политических исследований «Элчи» (Кыргызстан), Центр геополитических исследований Российско-Таджикского (Славянского) университета, Общественный совет Республики Таджикистан и другие. С узбекской стороны - ведущие эксперты в сфере региональных исследований от МИЦА, ИСМИ и ЦЭИР.

Особое внимание уделено внешней политике Узбекистана, сохраняющей курс на дальнейшее сближение стран Центральной Азии.

По мнению экспертов, переизбрание Шавката Мирзиёева Президентом Узбекистана обеспечивает сохранение устойчивого интереса мирового сообщества к нашей стране. Прежде всего это обусловлено завершением процесса политической трансформации в стране Центральноазиатского

## ИНВЕСТИЦИИ - ДВИЖУЩАЯ СИЛА ЭКОНОМИКИ



«Окончание.  
Начало на 1-й стр.»

Это лишь самые простые формы инвестиций. Их суть гораздо шире. Например, Закон Республики Узбекистан «Об инвестициях и инвестиционной деятельности» определяет значение понятия «инвестиция» как материальные и нематериальные блага и права на них, вкладываемые в объекты экономической и иной деятельности. На макроэкономическом уровне под инвестициями понимается часть расходов, направленных на перепроизводство средств производства, увеличение жилищного фонда, товарного запаса, то есть часть валового внутреннего продукта, не потребленная в текущем периоде.

В теории финансов инвестиции связаны с приобретением реальных или финансовых активов: по сути, это расходы с целью получения доходов в будущем. В целом инвестиционные решения основываются на анализе соотношения ожидаемой доходности и риска. И при определении характера вложений это необходимо помнить. Вместе с тем инвестиции - важный фактор достижения экономической стабильности во всех государствах, особенно в таких быстроразвивающихся странах, как Узбекистан. Ведь за счет инвестиций создаются производства и рабочие места, внедряются передовые технологии, современные методы управления и организации производства.

Зарубежные инвесторы не только вкладывают средства в предприятия, реконструируют их и технически оснащают, но и открываются им дорогу на мировые рынки. Это в свою очередь улучшает адаптацию хозяйствующих субъектов к цивилизованным рыночным отношениям, помогает поднять их производственно-финансовую деятельность на уровень современных требова-

ний. Поэтому в последние годы особое внимание уделяется повышению инвестиционной привлекательности нашей страны. В связи с этим в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы поставлена задача по дальнейшему улучшению и повышению привлекательности инвестиционного климата в стране, принимаются меры по привлечению в последующие пять лет инвестиций в объеме 120 миллиардов долларов, в том числе 70 миллиардов - иностранных.

Аксиомой любой экономической теории является идея о том, что инвестиции двигают экономику вперед. Каждая страна старается привлечь как отечественных, так и иностранных инвесторов в сферу материального производства. Для этого разрабатывается и реализуется конкретная инвестиционная политика. Последовательно проводимые в Новом Узбекистане экономические реформы предусматривают достижение разумных сетевых, репродуктивных и территориальных пропорций, развитие интеграционных процессов, обеспечение экономического роста. Решение всего комплекса тесно связано с проведением соответствующей инвестиционной политики, формированием эффективной системы регулирования и поддержки инвестиционных процессов.

В нашей стране планомерно продолжается большая работа, направленная на повышение инвестиционной привлекательности. В частности, ставка налога на добавленную стоимость снижена с 15 до 12 процентов (ранее - 20 процентов). Введено также возмещение налога на добавленную стоимость предприятиям-экспортерам в течение семи дней, налажен взаиморасчет в налоговой и таможенной службах. До сих пор инвесторы разрывались между двумя отдельными системами. Кроме того, дивиденды, полученные иностранными

инвесторами от принадлежащих им акций, освобождены от налогообложения сроком на три года. Для них налог на прибыль снижен с 20 до 12 процентов. Отменены таможенные пошлины более чем на семь тысяч наименований сырья и товаров, необходимых инвесторам. На таможенной территории введен упрощенный порядок переработки.

Благодаря тесному сотрудничеству Узбекистана с крупными международными финансовыми институтами и организациями, такими как Всемирный банк, Азиатский банк развития, Исламский банк развития, Европейский банк реконструкции и развития, Азиатский банк инфраструктурных инвестиций, в 2022 году в нашей стране освоено в общей сложности 11,9 млрд долларов иностранных инвестиций. С каждым годом увеличивается и количество предприятий и организаций с зарубежными инвестициями. В частности, в 2017-м они составляли 5,5 тысячи, а в 2022 году достигли 15,8 тысячи. Около 6500 из них являются совместными предприятиями, а более девять тысяч - полностью иностранными.

Узбекистан - огромный рынок с возможностью инвестировать до четырех миллиардов долларов ежегодно. Коротко коснемся перспектив и приоритетов сотрудничества в разных сферах.

**Во-первых**, сегодня активно наращивается двустороннее сотрудничество в сфере энергетики.

**Во-вторых**, Узбекистан особенно поддерживает реализацию инвестиционных проектов, направленных на создание предприятий с полным циклом производства готовой продукции. Наша республика, являясь одной из ведущих стран мира по выращиванию хлопкового волокна, обладает высоким потенциалом для развития тек-

стильной отрасли. У нас ежегодно производится около 3,5 млн тонн хлопка-сырца, из которого получают до 1,3 млн тонн волокна. В последние годы доля продукции текстильной промышленности в валовом объеме промышленного производства увеличилась до 21 процента. Предприятия легкой промышленности перерабатывают 27 процентов хлопкового волокна. В соответствии с программой развития текстильной промышленности в ближайшие годы планируется довести этот показатель до 50 процентов.

**В-третьих**, имеются большие возможности для расширения двустороннего сотрудничества в финансово-банковской сфере по созданию совместных структур, маркетинговых, инжиниринговых, лизинговых, аудиторских и инвестиционных компаний. Следует отметить, что разработка эффективных финансовых инструментов служит расширению сотрудничества в финансовой сфере. Перевод страхового риска Узбекистана в более выгодную категорию, увеличение лимита страховых гарантий по инвестиционным проектам, реализуемым в нашей стране, также служат стимулом для развития деловых отношений.

**В-четвертых**, Узбекистан с его архитектурными и историческими памятниками, святыми местами, уникальными природными условиями, множеством национальных парков и заповедников обладает большим потенциалом в сфере туризма.

**В-пятых**, химическая промышленность является одной из ведущих базовых отраслей экономики республики, обладающей большим производственным и научно-техническим потенциалом. Продукция, производимая в этой отрасли, широко используется в химической, металлургической, золотодобывающей, текстильной, легкой, пищевой промышленности, сельском хозяйстве, а также экспортируется.

В целом из зарубежного опыта видно, что в переходный период инвестиции становятся значимым фактором не только реконструкции и ремонта, но и создания новых производственных предприятий. Поэтому привлечение и использование иностранного капитала в экономику Узбекистана становится важной закономерностью инвестиционного процесса на данном этапе.

Проведение рыночных реформ в республике, в том числе углубление приватизационных процессов, достижение устойчивого экономического роста и осуществление коренных структурных преобразований в национальной экономике, неразрывно связано с активной инвестиционной политикой. Ее значение становится все более важным с интеграцией нашей страны в мировую экономику.

### Мнение

## НАРОД УЗБЕКИСТАНА ПОЛОН УВЕРЕННОСТИ В ДИНАМИЧНОМ РАЗВИТИИ СВОЕЙ СТРАНЫ

Представители экспертных кругов Китая о состоявшихся 9 июля досрочных выборах Президента в Узбекистане

Цзинь ЧЖЭ,  
заместитель директора Института России,  
Восточной Европы и Центральной Азии  
Китайской академии общественных наук;

Узбекские граждане приняли активное участие в выборах Президента. Это говорит о том, что народ Узбекистана полон уверенности в динамичном развитии своей страны.

Тот факт, что большинство узбекских граждан проголосовало за Президента Шавката Мирзиёева, свидетельствует о широкой поддержке его политики реформ и открытости. Лидер Узбекистана продолжит реализацию масштабной программы преобразований, которую он начал с момента вступления в должность главы государства в 2016 году.

По словам Цзинь Чжэ, все это есть гарантия того, что Узбекистан сохранит высокие темпы экономического развития. Есть все основания полагать, что благосостояние узбекского народа будет постоянно улучшаться, а будущее развитие страны будет более ярким и динамичным.

Ли ЮНЦЮАНЬ,  
директор Института исследований  
социального развития Евразии при Центре  
социального развития Госсовета КНР;

Состоявшиеся 9 июля выборы Президента Узбекистана являются логичным продолжением проведенного в апреле конституционного референдума в стране. Эти события имеют особое значение, так как они создают важную институциональную основу и гарантию для дальнейшей реализации Стратегии Нового Узбекистана.

Стратегия Нового Узбекистана разработана на основе достижений реформ последних лет в стране, с одной стороны, а с другой - с учетом геополитических событий в мире. Внимательно изучив Стратегию Нового Узбекистана, могу с уверенностью сказать, что ее реализация будет способствовать укреплению государства и общества, создавая новые условия для улучшения жизни и благосостояния народа.

Чжан ЦИНЬ,  
президент компании Shanghai Art Fair  
International Exhibition;

В качестве международного наблюдателя приняла участие в выборах Президента Узбекистана, которые состоялись 9 июля. Хочу отметить всестороннюю подготовку и проведение выборов с соблю-

дением национального избирательного законодательства и международных демократических стандартов.

Следует также подчеркнуть, что выборы прошли на основе таких демократических стандартов, как открытость, прозрачность и равенство. Каждому кандидату от партий, выдвинутых на пост Президента, были предоставлены одинаковые возможности и условия.

На избирательных участках были созданы все условия, для того чтобы избиратели могли в полной мере реализовать свое право голоса. Процесс голосования прошел без нарушений норм избирательного законодательства.

Меня впечатлило то, что узбекский народ проявил большую активность в этом процессе и был неравнодушен к завтрашнему дню, к судьбе своей страны.

У БИХУ,  
профессор Пекинского университета;

Прежде всего хотел бы поздравить народ Узбекистана с успешными выборами Президента.

Не будет преувеличением сказать, что 2023-й стал годом важных процессов для Узбекистана. На референдуме 30 апреля была обновлена Конституция страны. Как логичное продолжение этих реформ, 9 июля состоялись выборы Президента Узбекистана. Радует, что жизненные реформы, проводимые в вашей стране, становятся успешными.

Следует отметить, что Узбекистан идет по пути развития и модернизации, проводит серьезные реформы и обновление во всех областях. В основе этого, несомненно, благополучие и процветание народа.

Хотим, чтобы Узбекистан и дальше развивался и процветал. Мы поддерживаем реформы в вашей стране и готовы оказать всемерную помощь в этом направлении.

Сегодня мы наблюдаем динамичное и всестороннее развитие узбекско-китайских многоплановых отношений. Инвестиционная привлекательность Узбекистана для китайских инвесторов растет. Объем взаимовыгодных проектов, реализуемых в сотрудничестве, также увеличивается.

Желаю, чтобы Узбекистан достиг всех высоких целей, которые он поставил перед собой.

ИА «Дунё».



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Навоийский областной центр реабилитации и протезирования лиц с инвалидностью создан в 1998 году, под него было выделено и приспособлено здание детского сада. В учреждении на 55 коек ежегодно проходят лечение до 1800 человек. По статистике, в Навоийской области насчитывается 30 тысяч лиц с инвалидностью, из них только 1,5 процента проходят ежегодный курс реабилитации. По прогнозам специалистов, ввод в эксплуатацию в областном центре нового здания специализированного медицинского учреждения (июль 2023-го) на 100 мест позволит оздоравливать ежегодно до 3600 граждан данной категории. То есть этой услугой смогут воспользоваться 12 процентов людей, нуждающихся в обязательном медико-социальном восстановлении.

В центре с 2018 года начали выполнять сложные хирургические операции с целью обеспечения социальной поддержки лиц с инвалидностью и создания для них максимума удобств. Например, для установки эндопротеза пациенты из Навоийской области ездят за сотни километров в столицу. Теперь данная процедура доступна в Навоийском областном центре реабилитации и протезирования лиц с инвалидностью, специалисты которого смотрят на реабилитацию не с точки зрения количества получаемых процедур, а достижения результата. Деятельность в центре организована по принципу снова научить пациентов стоять, ходить, восстановить речь. Эта цель с учетом мнения пациента определяется в самом начале реабилитационного пути.

При этом каждый пациент должен быть готов к тому, что эффективная реабилитация не будет быстрой. Многочисленные истории тех, кто проходит медико-социальную реабилитацию в навоийском центре, вселяют оптимизм. Так, 32-летний житель Самарканда пять лет назад в результате полученной в автоаварии тяжелой травмы ног перестал ходить. Состояние усугублялось глубокой депрессией. За два года пребывания в Навоийском областном центре реабилитации и протезирования лиц с инвалидностью молодой человек заново научился ходить с помощью специального аппарата.

У жителя Навбахорского района Навоийской области в 51 год случился инсульт. Долгие десять лет он борется с последствиями тяжелого недуга.

# ЦЕЛЬ - В ДОСТИЖЕНИИ РЕЗУЛЬТАТА

Благодаря длительному сопровождению в навоийском центре бывший медик сегодня самостоятельно передвигается, свободно выражает свои мысли.

Объемы и характер необходимой помощи, оказываемой в Навоийском областном центре реабилитации и протезирования инвалидов, отличаются в зависимости от специфики заболевания. Что характерно, реабилитационными услугами государственного учреждения пользуются наравне с пациентами Навоийской области и жители соседнего Бухарского региона. Сюда обращаются люди с заболеваниями костно-мышечной и соединительной тканей, с разными последствиями травм, болезнями нервной и сердечно-сосудистой систем, органов пищеварения, дыхательных путей, а также с эндокринными и врожденными заболеваниями. Для лиц с инвалидностью 1-3-й групп старшего возраста комиссиями медико-социальной экспертизы разработана индивидуальная программа реабилитации. Для потенциальных пациентов до 16 лет лечебно-восстановительные курсы назначаются в соответствии с рекомендациями комиссий педиатрической медико-социальной экспертизы. Продолжительность каждого составляет от 10 до 14 дней.

Часто человек не может сразу принять свое состояние и выстроить грамотную стратегию дальнейших действий. В период прохождения

курсов реабилитации даем рекомендации по правильному пользованию протезно-ортопедическими и техническими средствами реабилитации, - рассказывает старшая медицинская сестра Навоийского областного центра реабилитации и протезирования лиц с инвалидностью Махфуза Рахматова. - Также предоставляем 21 вид физиотерапевтических процедур, разные упражнения с использованием восьми видов тренажеров, массаж, лечебную озонотерапию. Лица с инвалидностью первой группы и те, кому сложно самостоятельно удерживать в равновесии свою опорно-двигательную систему, активно пользуются роботизированным экзоскелетом, предоставленным центру Агентством по развитию медико-социальных услуг. Прежде такие занятия осуществлялись при поддержке медицинских сестер нашего центра.

Два ключевых вопроса, с которыми реабилитационные центры сталкиваются чаще всего, - это высококвалифицированные кадры и технологии. До недавнего времени Навоийский областной центр реабилитации и протезирования лиц с инвалидностью испытывал большие трудности из-за отсутствия штатных единиц для использо-



вания автоклавов и специалистов по проведению озонотерапии. И это несмотря на наличие отделений хирургии и озонотерапии.

Сегодня возможности учреждения по поддержке людей с инвалидностью значительно расширились, что открывает для них новые перспективы. Теперь в Навоийском областном центре реабилитации и протезирования лиц с инвалидностью, помимо узкопрофильных врачей, работает психолог, который активно практикует методы психопрофилактики, психотерапии, психокоррекции, психодиагностики, а также реализует мероприятия по адаптации к семейной жизни, ориентации в семейной и социальной среде. Юристом предоставляются услуги правового консультирования и юридической помощи. Соцработником, производственными мастерами и трудовыми

инспекторами выдаются рекомендации на учебу и работу. Сообщается, что в текущем году 83 юношам и девушкам с инвалидностью до 30 лет, проходящим лечение в центре, были даны рекомендации на обучение, 218 лицам - на трудоустройство.

После капитального ремонта, который затронул всю инфраструктуру, начиная от стен, пандусов и заканчивая оснащением кабинетов и помещений, а также со строительством дополнительного корпуса в Навоийском областном центре реабилитации и протезирования лиц с инвалидностью произошли заметные изменения к лучшему. Стоит отметить, что современное здание специализированного центра возвели в рамках Инвестиционной программы в соответствии с Указом Президента «О социальной поддержке престарелых и лиц с инвалидностью, а также дальнейшем развитии системы домов-интернатов «Саховат» и «Муруват» от 25 марта 2021 года для эффективного решения задач, направленных на дальнейшее совершенствование системы государственной социальной помощи, оказываемой лицам с инвалидностью. Чтобы способствовать деятельности учреждений по оказанию медико-социальных услуг, поднять качество профилактики инвалидности и службы медико-социальной реабилитации до требуемого уровня, расширили общее количество мест до 100.

В старом здании центра имелось 16 кабинетов для врачей и медицинских сестер, 30 палат для больных, 20 процедурных и кабинетов медицинской помощи и дополнительно 34 комнаты.

В новом здании на первом этаже разместились администрация центра, комплекс приемного отделения, два изолятора и процедурный кабинет. На верхних этажах отделения на 40 мест - дополнительно 16 палат, кабинеты врачей и медицинских сестер, а также для получения процедур.

Кроме того, в целях обеспечения условий для культурного отдыха лечащихся больных в центре организовали сад, комнату духовности, где сформирован книжный фонд более чем из тысячи единиц медицинской и художественной литературы, газет и журналов.

Таким образом, в Навоийской области, как и по всей стране, создаются все условия для дальнейшего совершенствования службы медико-социальных услуг и осуществления эффективной реабилитации лиц с инвалидностью.

Навоийская область.



## Курсом реформ

Каждый осужденный за преступление имеет право на пересмотр приговора вышестоящим судом в порядке, установленном законом, а также право просить о помиловании или смягчении наказания.

Пункт 5 статьи 29 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции.



Обеспечение прав осужденных - важная задача государства и системы уголовного наказания. Выражается в гарантировании соблюдения основных прав и свобод заключенных, а также создании условий для их реабилитации и ресоциализации.

В частности, в цели 14 Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в качестве приоритетного направления указано обеспечение трудовых, социальных и других международно признанных прав осужденных и отбывших наказание, внедрение эффективных механизмов содействия их социальной адаптации и реинтеграции в общество, налаживание совместной деятельности институтов государства и общества в данном направлении.

В Узбекистане осужденные имеют право получать информацию о порядке и условиях отбывания наказания, о своих правах и обязанностях; обращаться на своем родном языке или на другом с предложениями, заявлениями и жалобами к администрации учреждения или органа, исполняющего наказание, а также получать на них ответы; на охрану здоровья, в том числе получение медицинской помощи в амбулаторно-поликлинических и стационарных условиях; заниматься физическими упражнениями в свободное от работы время на све-

жем воздухе, если позволяют погодные условия; на психологическую помощь; на безопасные условия труда, отдых, отпуск, а также оплату за осуществление законодательством о труде.

Осудить - не значит поставить крест на жизни человека. Ведь основная цель осуждения - исправление лица, осознание им своих ошибок и раскаяние.

Отбывающие наказание в виде лишения свободы обучаются определенной профессии. Среди них ведется воспитательная работа, основная цель которой - исправление, предотвращение совершения новых правонарушений, осознание ценности свободы, ведь у каждого осужденного есть семья, родные и близкие.

Кроме того, в исправительных учреждениях проводятся психологические и социальные программы, которые помогают осужденным осознать свои ошибки, развить эмоциональную интеллектуальность и улучшить отношения с другими людьми. Подобная терапия способствует восстановлению самооценки и становлению полезным членом общества.

# СПРАВЕДЛИВОСТЬ И ГУМАНИЗМ В ОТНОШЕНИИ ОСУЖДЕННЫХ

Конституция РУз в новой редакции и другие нормативно-правовые акты гарантируют осужденным ряд основных прав: на жизнь, свободу мысли, совести и вероисповедания, справедливое судебное разбирательство, а также запрещение пыток и жестокого обращения.

Признание целого ряда международных стандартов по вопросам соблюдения прав лиц, заключенных под стражу, актуализировало вопросы приведения уголовно-исполнительной системы страны в соответствие с международными стандартами. Так, в национальное законодательство имплементированы Минимальные стандартные правила обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы), принятые резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 17 декабря 2015 года.

Поворотным документом в сфере стал принятый в 2020 году Закон «О внесении изменений и дополнений в Уголовно-исполнительный кодекс Республики Узбекистан, направленных на обеспечение надежной защиты прав и законных интересов осужденных». В частности, в нормативно-правовом акте подробно описан механизм обеспечения личной безопасности осужденного. Так, заключенный вправе устно или письменно обратиться к любому сотруднику учреждения или органа, исполняющего наказание. Заявление (сообщение) должно быть незамедлительно представлено начальнику и зарегистрировано. По итогам принимается постановление о применении мер безопасности либо об отказе в их применении. Если случай не терпит отлагательства, то немедленно.

В законе отдельно прописано, что при обыске запрещается применение специальных средств и физической силы в отношении осужденных. Исключение - случаи пресечения противоправных действий заключенных в отношении сотрудника, который проводит обыск, или других отбывающих наказание лиц, а также причинения последними вреда самим себе.

У осужденных также появилась возможность использовать дистанционное видеосвидание взамен длительного или краткосрочного. Заключенным жен-

щинам уточнено количество длительных свиданий с несовершеннолетними детьми - четыре в год продолжительностью до пяти суток.

Регламентирован также порядок применения мер поощрения. Вопрос рассматривается не реже двух раз в год, а также в связи с праздничными днями. Для этого в учреждении по исполнению наказания создается комиссия в составе не менее восьми человек из числа сотрудников учреждения и представителей общественности.

В феврале 2023 года Президент подписал Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на надежную защиту прав и законных интересов осужденных».

В соответствии с документом отныне в стаж будет засчитываться также любая работа, выполняемая осужденными в период отбывания наказания, если за период выполнения этой деятельности учреждением по исполнению наказания уплачивался социальный налог.

3 кв. м для содержания лиц с инвалидностью I и II групп; налогобложение расходов учреждений по исполнению наказания на оплату труда осужденных к лишению свободы социалогом.

Также меры поощрения к осужденным будут приниматься исходя из того, встали ли они на путь исправления или нет (ранее - исходя из положительной характеристики).

Помилование - важная часть системы наказания в Узбекистане и может быть применено, когда осужденный показывает положительные изменения и демонстрирует готовность к реабилитации и возвращению в общество.

В нашей стране впервые Указ о помиловании принят в 2017 году и приурочен к 25-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан. Это наглядно продемонстрировало соблюдение не только демократических и гуманитарных принципов, но и международных стандартов. Стоит подчеркнуть, что эти благие дела, осуществляемые по инициативе Президента, поддерживаются народом Узбекистана и мировым сообществом.

Как логическое продолжение начатых реформ принято постановление главы государства «О дополнительных мерах по совершенствованию системы выявления и предупреждения случаев пыток» от 26 июня 2021 года, которое определило в качестве приоритетов такие направления, как приведение системы выявления и предотвращения пыток в соответствие с общепризнанными принципами и нормами международного права в области прав человека, координацию, оперативное и беспристрастное рассмотрение заявлений о пытках и совершенствование механизма неотвратимого преследования виновных, оказания социальной, правовой, психологической и медицинской помощи жертвам пыток и компенсации за причиненный им вред, идентификацию и предотвращение пыток, широкое участие институтов гражданского общества.

## В УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ КОДЕКС ДОБАВИЛИСЬ НОРМЫ, ПРЕДУСМАТРИВАЮЩИЕ:

- запрет на применение пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство человека видов обращения либо наказания в отношении осужденных;
- закрепление права осужденных пользоваться услугами сурдопереводчика;
- отмену нормы, допускающей применение смирительной рубашки к буйным осужденным;
- отмену нормы, запрещающей просмотр кинофильмов и телепередач осужденными, отбывающими наказание в камерах;
- установление минимальной нормы жилой площади в

Более того, усовершенствована работа Национального превентивного механизма. В частности, на базе экспертной группы при Уполномоченном по правам человека созданы Общественные группы по выявлению и предупреждению случаев пыток. Им поручено выявлять случаи пыток и подавать заявления в соответствующий государственный орган для их оперативного устранения, участвовать в расследовании заявлений о пытках, а также разработать методические рекомендации.

Кроме того, в экспертные группы Омбудсмена включены эксперты Национального центра Республики Узбекистан по правам человека, медицинский персонал, представители неправительственных организаций, средств массовой информации и других институтов гражданского общества.

Следует отметить, что участие СМИ в процессе мониторинга позволило показать общественности: государственная политика в области прав человека дошла до закрытых учреждений. Это говорит о том, что все условия соответствуют международным стандартам.

Более того, Уполномоченному Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсману) предоставлен беспрепятственный доступ в исправительные колонии. Для изучения и положительного решения существующих проблем лиц, отбывающих наказание, руководством Департамента исполнения наказания организованы мобильные приемные. Кроме того, все пенитенциарные учреждения имеют отдельные почтовые ящики для обращений, заявлений и жалоб, которые можно отправить Омбудсману и прокурору.

Обеспечение прав заключенных - важный аспект уголовно-исполнительной системы в Узбекистане - способствует справедливости и гуманизму в отношении осужденных, помогает сохранять человеческое достоинство в местах лишения свободы.

Подготовила Анастасия Боровикова. «Правда Востока».



# КАКОВЫ ТРЕБОВАНИЯ К КАДРАМ В СФЕРЕ ЦИФРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИЛИ КТО ПОЛУЧИТ БОЛЬШУЮ ВЫГОДУ ОТ ЦИФРОВИЗАЦИИ?

← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

К примеру, люди, которым нужна медицинская справка формы 086 для устройства на работу или поступления на учебу, получения водительских прав, вынуждены обращаться в поликлинику. Если этот процесс оцифровать, излишняя волокита прекратится.

Еще один пример: обращение о приватизации земельного участка подается в онлайн-формате. Однако из-за того, что данные по коммунальной сфере еще не оцифрованы, дальнейшие этапы все равно выполняются вручную.

В год более 300 тысяч человек покупают новую машину. Но для регистрации и получения государственного номера вынуждены посещать службу безопасности дорожного движения. С полным внедрением цифровизации подобная проблема исчезнет. Ведь уже забыто то, как приходилось собирать справки из махаллей, коммунальных служб...

## Какова потребность в квалифицированных кадрах в сфере цифровых технологий?

Обеспечение устойчивого роста национальной экономики в сфере информационных технологий напрямую зависит от развития человеческого капитала. В нашей республике формируется единая экосистема по обучению населения информационным технологиям, создаются возможности для приобретения цифровых навыков вне зависимости от возраста и места проживания.

В прошлом году на базе центров цифрового образования, открытых в каждом районе и городе республики, более 250 тысяч человек прошли углубленное обучение программированию, еще свыше 1,5 миллиона обучались дистанционно - через онлайн-платформы.

Важное условие развития этого направления - принятие мер государственной поддержки населения по получению высококачественного IT-образования.

Поэтому в настоящее время государством предоставляется возможность покрытия расходов на получение международных IT-сертификатов. Вместе с тем налажены программы льготного кредитования при получении IT-образования.

Кроме того, через Единый портал в 2022-2023 годах в рамках проекта «Один миллион программистов» были покрыты расходы для молодежи, успешно завершившей обучение, проценты за потребительские расходы на приобретение компьютеров для более чем 11 тысяч молодых людей - учащихся или выпускников, резидентов IT-парка, а также расходы для сдачи экзаменов по междуна-



родной системе более 16 тысяч юношей и девушек.

## Расскажите о роли BPR в цифровизации.

BPR - Business Process Reengineering - это оптимизация, облегчение или упрощение бизнес-процессов. Каждая государственная служба включает определенные процессы, которые постоянно анализируются и изучаются. В ходе таких исследований устаревшие порядки подвергаются оптимизации. В государственных услугах BPR в основном подвергаются три системы. Это - сокращение документов, требуемых для получения государственных услуг; сокращение времени предоставления госуслуг; если государственная услуга платная, сокращение суммы оплаты.

Простой пример. Раньше для оформления доверенности на управление автотранспортным средством с учетом очередей требовалось четыре-шесть часов и ряд документов. Сейчас этот процесс полностью автоматизирован: для оформления доверенности через Единый портал требуется не более пяти минут, при этом не нужны никакие документы.

При BPR государственных услуг важно, чтобы услуги предоставлялись в доступной, простой, оптимальной форме и все было понятно как молодым, так и пенсионерам.

## Имеются ли предложения по устранению путаницы, связанной с загрузкой населением и предпринимателями нескольких порталов, сайтов или мобильных приложений?

Население и предприниматели пользуются разными государственными услугами. Данные госуслуги размещаются на порталах и сайтах министерств и ведомств. В результате специалист или предприниматель должен одновременно

пользоваться несколькими порталами, иметь личные кабинеты.

Например, бухгалтеру компании для регистрации работника в Пенсионном фонде приходится совершать разные действия через официальный веб-сайт банка, для отправки налоговой отчетности - через портал в этом направлении, а также использовать систему труда для обновления информации о сотрудниках.

А это, конечно, может запутать специалиста, привести к повторной загрузке одной и той же информации. Для предупреждения таких неудобств на основе Указа Президента Республики Узбекистан от 24 мая 2023 года 26 информационных систем министерств и ведомств объединены в Единый портал, и госуслуги предоставляются на основе принципа «одна точка - одно окно».

## Какие удобства создадут для населения более 540 проектов, реализация которых намечена по поручению Президента?

Исходя из задач, поставленных главой нашего государства, реализовано более 180 проектов, призванных расширить возможности использования гражданами цифрового правительства, тем самым создать ряд удобств для наших жителей и предпринимателей.

К примеру, благодаря цифровизации 370 операций по погрузке на таможенных складах сэкономлено 5,3 миллиарда сумов, время на оформление сократилось с трех часов до 30 минут.

Счет цифровой трансформации учета посещаемости работников и воспитанников дошкольных образовательных организаций, автоматического расчета дотаций и налоговых отчислений свыше 21 700 семейных негосударственных детских садов не допущены к выплате сверхнормативных дотаций в размере около 20 миллиардов сумов.

С помощью нового формата портала внешнеэкономической деятельности за счет мониторинга экспортно-импортных операций, формирования отчетности по финансовым оборотам в месяц оформляется более 15 тысяч договоров.

С помощью налаживания продажи льготных электронных чипов в Республике Каракалпакстан и Хорезмской области реализовано более 600 льготных железнодорожных билетов, сэкономлено более 100 миллионов сумов средств населения.

Через биллинговую систему «Мой дом» в управляющих компаниях, обслуживающих многоэтажные дома, налажен онлайн-мониторинг поступления обязательных взносов, достигнуто осуществление выплаты 353 миллиардов сумов 1,2 миллиона абонентов.

Акционерным обществом «Узбекистон темир йўллари» заключено более 500 электронных договоров-заказов на перевозку железнодорожным транспортом арендованных порожних вагонов в системе «одно окно», что позволило сэкономить 5,6 миллиарда сумов.

В соответствии с постановлением главы государства от 24 мая этого года планируется реализация намеченных к исполнению в 2023-2024 годах 300 приоритетных проектов.

## Как вы считаете, какие сферы нужно оцифровать в первую очередь?

В настоящее время применение передовых цифровых технологий в области здравоохранения и создание электронного медицинского паспорта населения являются одними из актуальных задач, стоящих перед нами. Кроме того, по прогнозам, к 2030 году дефицит воды достигнет семи миллиардов кубометров, а к 2050-му - 15 миллиардов. Это требует наладить рациональное использование

водных ресурсов за счет цифровой трансформации данного сектора.

Вместе с тем на заседании, проведенном главой государства 22 февраля 2023 года по вопросам ускорения процессов цифровизации в сферах и регионах, даны отдельные поручения по ускорению цифровизации этих сфер.

Исходя из этого в нашем центре организуются проектные офисы цифровой трансформации секторов «Здравоохранение» и «Водное хозяйство» для качественного выполнения поставленных задач. В этих направлениях реализуется более 25 проектов.

В частности, для цифровой трансформации сферы здравоохранения привлекаются кредиты и гранты международных финансовых организаций в объеме 50,5 миллиона евро. Благодаря программе будет реализован проект «Поддержка цифровой реформы в здравоохранении», созданы электронные медицинские карты граждан, налажена выписка электронных рецептов, а также реализовано более 20 других подобных проектов. На едином портале предстоит запустить восемь видов электронных услуг.

В сфере водного хозяйства можно будет в электронном виде сформировать договоры с кластерами и фермерами, заказы на водозабор, за счет этого планируется увеличить налоговые поступления до пяти процентов.

Кроме того, за счет установки на водохозяйственных объектах более 13 000 цифровых контрольно-измерительных приборов эффективность использования водных ресурсов увеличится на пять процентов.

## Как идет реализация проектов электронного правительства в регионах?

В настоящее время на основе подписанных главой государства указов и постановлений в регионах реализуется более 370 проектов, а также проект «Цифровой регион».

В его рамках в первую очередь до конца нынешнего года в пяти городах Ташкентской области (Ангрен, Ахангаран, Янгиюль, Чирчик и Нурафшон), а также в Джизаке и Ургенче будут задействованы геопорталы, обеспечивающие анализ данных социально-экономического развития регионов. Нужно отдельно отметить, что эти геопорталы будут взаимно интегрированы с 70 видами данных министерств и ведомств.

Кроме того, в целях создания удобства для населения и расширения общественного контроля будет введен в действие портал «Народный контроль», направленный на оперативное устранение социально-экономических проблем. При

разработке программ социально-экономического развития регионов основой послужат заявки и жалобы, поступившие от населения на портал. В программу в первую очередь будут включены проекты, направленные на устранение причин, вызвавших эти проблемы.

Вместе с тем намечено принять меры по поэтапному внедрению проекта во всех регионах республики.

## Как расцениваются центром случаи задержки выполнения проектов?

В центре есть менеджеры проектов, которые напрямую поддерживают процессы цифровой трансформации в каждом министерстве и ведомстве. Они работают в постоянном сотрудничестве с каждой государственной организацией по проектам и принимают меры для качественной их реализации.

А также совместно с Министерством цифровых технологий, нашим центром, Инспекцией по контролю в сфере связи, информатизации и телекоммуникаций, Центром кибербезопасности выясняются причины задержки реализации проектов в государственных организациях, изучаются и вносятся предложения по их устранению. В частности, согласно графику каждые две-три недели проводится обсуждение состояния реализации проектов с участием заместителя государственного органа по цифровизации и ответственных экспертов.

Благодаря таким мерам в рамках цифровой трансформации государственного управления и отраслей экономики только в этом году осуществлено более 40 проектов, достигнут ряд положительных результатов.

Один пример: в результате внедрения единой автоматизированной системы для объектов приема горюче-смазочных материалов и распределения на транспорт в АО «Алмалыкский горно-металлургический комбинат» в два раза сократилось время на обслуживание на автотранспортных пунктах. За первый квартал 2023 года достигнуто сокращение расходов на горюче-смазочные материалы в объеме 10 миллиардов сумов.

До конца года в государственных организациях будет полностью задействовано более 300 проектов.

Мы планируем улучшить свои позиции в международных рейтингах, в частности, в очередном рейтинге ООН по электронному правительству (E-government Survey) войти в ряд 50 государств, лидирующих в этой области.

Беседавал  
А. Рустамов.  
Корр. УзА.

## ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.  
«Правда Востока».



## ТРАНСФЕРНЫЙ ТРЕК: ПЕРЕЛЕТНЫЕ... ИГРОКИ

Как-то быстро заканчиваются летние каникулы. Не успели оглянуться, а уже меньше двух недель осталось до начала второго круга чемпионата страны среди команд суперлиги. Футболисты, побывав недолго в семейном кругу, возвращаются в клубы, участвуют в учебно-тренировочных сборах, контрольных матчах. Восстанавливают физические кондиции. Их сезон заканчивается в декабре.

А у тренеров, менеджеров команд, агентов игроков, кажется, и вовсе не было выходных. Футбольное трансферное окно, открытое 5 июля, заканчивается с началом августа. Жаркая у них пора. Многие нужно сделать: кого-то передать в аренду, с кем-то переговорить и пригласить к себе приглашающихся профессионалов, чтобы заполнить те или иные слабые звенья добротными исполнителями. Идут торги, чтобы в итоге ударить по рукам и подписать взаимовыгодные соглашения и контракты. Разумеется, по-разному складываются взаимоотношения за кромок поля.

По-видимому, лишь руководители «Пахтакора» не особо нервничают. У них все идет по плану. Сохранили основной состав. А зачем его менять, если игра складывается нормально. Команда стабильно набирает очки. Близка к тому, чтобы вновь стать чемпионом. Правда, прошел слух, что за столичный клуб может выступить 19-летний полузащитник немецкого «Кайзерслаутера» Кими Мерк. Он родом из Кыргызстана, выступал за молодежную сборную этой страны. Тогда-то ташкентские селекционеры и обратили свое внимание на Мерка. Но это домыслы. Официальных решений нет.

А пока «Пахтакор» на своей базе «Кибрай» готовится к товарищескому матчу с «Кизилкумом», а потом отправится в Алматы, где встретится с «Кайратом».

Приступил к тренировкам и «Навбахор». Приметили фанаты среди наманганцев известного и опытного вратаря Игнатия Нестерова, который неожиданно оказался не у дел в начале сезона. Разминался на запасном поле стадиона «Марказий» кумир местных болельщиков Азим Ахмедов, выполнявший в первом круге чемпионата роль диспетчера в «Туроне». Друзина из Яйпана - явный аутсайдер в суперлиге.

Главный тренер «Навбахора» Самвел Бабалян проявляет интерес к сербскому центральному защитнику Филипу Ивановичу, а также нападающему из Испании Рубену Санчесу, который не имеет должной игровой практики в ОКМК. Вероятно, что в рядах наманганцев может появиться и бомбардир из Грузии Тома Табададзе, хорошо зарекомендовавший себя в ферганском «Нефтчи». Самвел Вячеславович, хотя и заявлял публично, что его коллектив ныне в оптимальном составе, решил еще более основательно укрепить команду перед матчами в Лиге чемпионов Азии.

Руководитель каршинского «Насафа» Рузикул Бердиев озабочен тем, что его подопечные не используют множество выгодных моментов: забивать некому. Поэтому намерен пригласить грузинского атакующего полузащитника Джабу Джагири, который имеет опыт выступления в первенствах не только Грузии, но и Франции, Македонии, Казахстана. За свою футбольную карьеру забил 86 мячей, 40 раз ассистировал партнерам. Заметим, что Джаба начинал играть в батумском «Динамо» вместе с Хвичей Квараццелия, который считается сегодня одной из самых ярких звезд в европейском футболе.

Алмалыкская команда ОКМК - самая возрастная в суперлиге. Большинство из подопечных главного тренера Миржалоло Касимова под 30 лет, а то и больше. К ним добавились еще два опытных футболиста. Подписали соглашения защитник Ислам Тухтаходжаев, у которого завершился срок контракта с «Аль-Фарафа» (Катар), и Сардор Мирзаев, вернувшийся из Таиланда, где выступал за «Муангтон Юнайтед».

Ряду футболистов «Нефтчи», которые засверкали неожиданными гранями таланта под руководством тренера Виталия Левченко, предлагают более выгодные предложения, от которых трудно отказаться. Как удержать ключевых футболистов? Идет поиск одаренных исполнителей. С новичками и с теми, кто остался, наставник запланировал несколько интересных контрольных матчей. В частности, ферганцы уже сыграли с российским «Уралом». Ничья - 0:0.

Надемся, что болельщики в непросто период продолжат поддерживать «Нефтчи». Заметим, средняя посещаемость стадиона «Истиклол» составила 12 928 зрителей. По этому показателю ферганская торсида ненамного обошла даже поклонников «Навбахора» (12 768), которые долгие годы являлись безусловными лидерами.

Отметим, что пример верности своей команде показывают бухарские болельщики, занимающие третье место по этой необычной статистике. На трибунах арены в древнем городе в среднем на каждом матче было свыше семи тысяч любителей футбола.

А «Бухоро», как известно, переживает кризис. Занимает предпоследнее место в турнирной таблице. Приступивший к обязанностям в апреле главный тренер Улугбек Бакаев изначально заявил, что намерен распрощаться с футболистами, с которыми не нашел общего языка. «И это не моя прихоть, а требование дисциплинированно выполнять функциональные обязанности», - пояснил свою позицию наставник. Он корректно распрощался сразу с восемью известными игроками во время летнего перерыва. Данное слово сдержал.

На учебно-тренировочные сборы У. Бакаев пригласил в основном двадцатилетних парней, ставших победителями первенства Азии и участвовавших в мундиале в Аргентине. В составе дружины появились опытные защитник из Хорватии Фане Ичич и нападающий Шохруз Норхонов, с которым познакомился в Джизаке, когда там в минувшем году возглавлял «Согдиану».

Очередная перестройка в «Бунёдкоре», который за два года так и не нашел свою игру и прежний победный стиль после ухода Шухрата Макудова, началась со смены главного тренера. Теперь у штурвала российский специалист Александр Крестинин. Он приехал в Ташкент с четырьмя своими помощниками. Примечательно, что знакомство с положением дел в клубе начал с детско-юношеской академии при команде. Косвенно это свидетельствует о том, что А. Крестинин собирает опираться на доморощенных воспитанников.

Практически заново создается «Кизилкум». Некогда славный клуб на грани вылета из отечественного элитного дивизиона. У навоийцев все валится из рук. Команду покинули сразу семь приезжих игроков. Кто их заменит? Перспектив не видно. В товарищеской встрече «Собранные с миру по нитке» ребята уступили на родном стадионе с разгромным счетом 1:4 «Аралу» из Нукуса, который ни шатко ни валко играет в про-лиге.

Рушится идея по созданию «Олимпика». Напомним, что перед главным тренером Тимуром Кападзе ставилась задача сделать на базе этой дружины боеспособную сборную из ребят до 23 лет, которые успешно прошли бы отборочные туры и впервые в истории узбекского футбола завоевали олимпийские путевки. Однако на нынешнем трансферном рынке «Олимпик» практически разобран - большинство перспективных ребят или отданы в аренду в другие коллективы, или сменили адреса своих выступлений.

О неуправляемости молодых парней говорит и то, что «Олимпик» впереди всех по предьявленным желтым карточкам - 33 предупреждения от арбитров. Погоня за силовыми результатами в суперлиге может печально окончиться на международной арене.

Особых изменений не претерпели сразу несколько коллективов - «Сурхон», «Андижон», «Согдиана», «Металлург» и даже замыкающий пелетон чемпионата «Турон». Оно и понятно: от добра добра не ищут. У многих экспертов, а не только фанатов, сложилось впечатление, что эти команды к экватору первенства в суперлиге стали оказывать заметную конкуренцию ведущим клубам. Стабилизировался их игра. Просто так никому не отдадут очки. Им бы еще немного удачи.

Если корф фаворитов уже вырисовывается, то кто покинет нашу топ-лигу - больше вопрос. Интрига впереди. Хочется в это верить.

ГУП «Редакции газет  
«Янги Ўзбекистон»  
и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Кабинет Министров  
Республики Узбекистан

Главный редактор:  
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует  
и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет  
организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет  
ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати  
и информации Республики Узбекистан.  
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный,  
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1401. Заказ Г-727.  
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья  
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии  
издательско-полиграфической  
акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Т. Низаев  
Корректор: С. Ким  
Дизайнер: Б. Эгаммулов

НАШ АДРЕС:  
100029, Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.  
Принемная:  
тел. 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-47-05.



Время итога - 00:25  
Время подписи - 00:30

123456